

Секция «Политические науки»

Правовое государство как гарант осуществления и защиты прав человека

Лаговская Светлана Сергеевна

Аспирант

Киевский Национальный Университет имени Тараса Шевченко, Философский

факультет, Киев, Украина

E-mail: svetlanal309@gmail.com

Правовое государство является особой характеристикой современных демократических стран мира, при которой гражданин и государство связаны взаимной ответственностью при безоговорочном верховенстве конституции, демократически принятых законов и равенства всех перед ним. Сущность правового государства раскрывается в соотношении права и государства, понимании их собственного содержания, а также природы их диалектического взаимодействия, когда через природу права оценивается природа государства, и наоборот[3]. Главным назначением правового государства является обеспечение моральными и юридическими средствами принципа верховенства права во всех сферах общественных отношений; реальное осуществление, гарантии и защита прав и свобод человека и гражданина, а также их восстановление в случае нарушения; равноправие гражданина и государства, их взаимная ответственность, участие и контроль гражданского общества в процессе создания и применения законов.

Исследование концепции правового государства является крайне актуальным, поскольку одним из приоритетных принципов правового государства является верховенство права, которое в свою очередь, должно выступать основным гарантом прав человека и гражданина. Проблема надлежащего обеспечения прав человека и гражданина в настоящее время является сложной как в практическом, так и теоретическом отношении. Это связано с тем, что и сейчас, после принятия Конституции Украины 1996 г., закрепившая достаточно широкий перечень прав человека и гражданина, далеко не всегда указанные права должным образом реализуются. Вместе с тем следует подчеркнуть, что проблема обеспечения прав человека в Украине связана не с определением того, насколько развита Украина как правовое государство, а с тем, можно ли вообще считать Украину такой.

Несмотря на все разнообразие определений правового государства, которые существуют в научно - теоретических исследованиях, приоритетное место среди главных признаков относится верховенству праву, которое, в свою очередь, должно гарантировать надежность и предсказуемость действий государственной власти, подчинение государства праву, надежную правовую защиту граждан от возможного произвола со стороны государства и его органов. Итак, государство является правовым при условии, что основой ее функционирования является право, гарантирует права и свободы граждан, ограничивает государство, а государственная власть осуществляется на основе права[1]. Все эти направления формирования правового государства были закреплены Конституцией Украины, принятой 28 июня 1996г.. Конституция как основной закон государства определяет в ст.1, что «Украина является суверенным, независимым, демократическим, социальным, правовым государством» [2]. Эта статья имеет основополагающее значение для определения концептуальных основ становления и развития украинской государственности. Формирование социального, правового государства составляет важнейшее

направление развития демократической государственности в Украине, одно из основополагающих задач демократизации украинского общества, реформы ее политической и правовой систем .

Несомненным является тот факт, что Украина не только провозгласила о своем намерении стать правовым государством, но и закрепила положение о соответствующем статусе в форме конституционной нормы. Однако, реальный опыт показывает, что провозгласить и закрепить в соответствующей нормативной форме положения относительно верховенства права, еще не означает следовать им на практике. Правовое государство имеет реальное измерение и предстает как идеальная модель, к которой следует стремиться. Особенно характерным это для прав и свобод человека, уровень обеспечения которых ярко иллюстрирует правовой или неправовой характер государства. Ни одно государство не может претендовать на признание его правовой, если в ней не признан естественный характер прав и свобод человека, если права и свободы декларируются только на бумаге, если государство произвольно наделяет правами или ограничивает их. В сфере прав и свобод человека может существовать пропасть между желаемым и действительным. Ситуация свидетельствует о том, что сейчас в Украине государство можно охарактеризовать как полуправовое и полусоциальное. Стоит отметить, что явление «социального исключения» характерно для украинского общества, так как государство должным образом не обеспечивает гарантированные права и свободы человека и гражданина.

Таким образом, в современной Украине не воплощен основной принцип демократического правового государства - приоритет прав и свобод человека по отношению к властным структурам. Такие явления как бюрократизация, коррупция все же характерны для украинского общества. Закрепленные в Конституции признаки правового государства является скорее идеалами, чем конкретными характеристиками современной Украины или даже главными направлениями ее развития, ведь государство на современном этапе переживает достаточно сложный процесс формирования государства и права, который должен найти свое научное обоснование и нормативное закрепление. Он не может быть бессмысленным и официально формально не выраженным, поэтому Украина находится лишь на пути к становлению правового государства, что, в свою очередь, требует дальнейших демократических преобразований. Все разговоры по соблюдению и обеспечению прав человека и гражданина оставаться на уровне пожеланий, если они не будут подкрепляться законотворческой деятельностью и соответствующей государственной политикой .

Литература

1. Заяц А. П. Правовое государство в контексте новейшего украинского опыта. К., 1999.
2. Конституция Украины: <http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/254%D0%BA/96-%D0%B2%D1%80>
3. Котюк В.А. Основы государства и права.-К., 1996.